



曲阜文化建設示範區  
齊魯晚報·今日運河 主辦

# 文化示範

2023年6月30日  
星期五

农历癸卯年五月十三

总第44期(2023年第22期)

新闻热线: 0537-2110110

世界互联网大会数字文明尼山对话开幕式暨主论坛举行

## 尼山,为数字文明提供传统文化滋养

大众日报记者 李子路 刘兵

6月26日,世界互联网大会数字文明尼山对话开幕式暨主论坛在曲阜尼山圣境举行。中国国家互联网信息办公室主任、世界互联网大会理事长庄荣文出席活动并作主旨演讲,省委书记林武致辞,省委副书记、省长周乃翔发言。

庄荣文指出,当前,以互联网、大数据、人工智能等为代表的新一轮科技革命和产业变革加速演进,一个更泛在、更交融、更智能的数字文明时代正在向我们走来。特别是人工智能推动了生产方式、生活方式、治理方式新变革,拓展了人类文明进步新空间。如何走出一条创新驱动、技术向善、持续健康的人工智能发展道路,已经成为国际社会共同关心的重要议题。习近平主席向2021年世界互联网大会乌镇峰会致贺信时强调,中国愿同世界各国一道,共同承担起为人类谋进步的历史责任,让数字文明造福各国人民,推动构建人类命运共同体,充分体现了中国推动数字文明造福全人类的责任担当。

庄荣文强调,要在全球文明倡议指引下,把握人工智能发展机遇,探索人工智能治理良策,共促人工智能时代的人类文明交流互鉴、和谐共生,携手构建网络空间命运共同体。他就此分享四点建议:一是坚持以人为本,构建平等包容的数字世界。把握时代机遇,弥合数字鸿沟,充分尊重并保障个人隐私等合法权益,充分考虑差异化多样化诉求,积极践行“智能向善”,推动人工智能更好造福各国人民。二是坚持革故鼎新,构建充满活力的数字世界。加强技术研发,推动人工智能技术攻关、产品开发和产业升级,推动传统行



世界互联网大会数字文明尼山对话开幕式。

业智能化数字化改造升级,强化创新合作,凝聚创新合力,调动多主体参与,共同推动人工智能持续健康发展。三是坚持和衷共济,构建安全可信的数字世界。统筹好发展和安全的关系,提升人工智能安全评估和治理能力,树立共同安全理念,加强网络安全对话合作,践行全球数据安全倡议,为数字文明建设筑牢安全屏障。四是坚持共建共享,构建公平正义的数字世界。深化互信共治,加强人工智能跨国家、跨领域、跨文化交流与协作,携手推进全球数字治理体系变革和规则制定,共同深化人工智能领域全球治理,携手构建网络空间命运共同体。

林武在致辞时说,习近平主席对数字化、人工智能发展高度重视,发表一系列重要讲话,作出一系列重大部署,擘画了数字中国、网络强国建设的宏伟蓝图。近年来,山东深入贯彻落实习近平主席重要指示要求,坚持以数字赋能高质量发展为主题,全力抓好经济社会各领域数字化转型,数字强省建设取得显著成效,数字产业化增速提质,产业数字化纵深拓展,数据价值化势头强劲,治理服务数字化全面提升。数字科技的发展离不开文化文明的引领。本次活动以“人工智能时代:构建交流、互鉴、包容的数字世界”为主题,必将更好推动人工智能、数字科技与文化文明交流交融。站在新的起点

上,我们将积极推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,加快数字强省建设,聚力打造数字经济新引擎,聚力增强数字政府新效能,聚力优化数字社会新环境,聚力营造数字生态新格局,努力为数字文明繁荣发展贡献山东力量。

周乃翔在发言时说,这次数字文明对话在孔子诞生地尼山举办,既为尼山注入数字时代的气息,更为数字文明发展提供中华优秀传统文化的智慧滋养。孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展起来的儒家思想,包含“仁民爱物”“推己及人”“诚信为本”“和而不同”等理念,可以为数字文明发展提供重要启示。近年来,我们认真

贯彻落实习近平主席重要指示要求,在积极推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的同时,深入推进人工智能与实体经济融合发展,加快建设数字强省。我们以人工智能赋能政务服务、经济发展、社会治理,聚力打造整体高效的数字政府、融合创新的数字经济、智慧便民的数字社会。面向未来,我们将围绕建设中华民族现代文明,挖掘用好儒家思想中蕴含的深邃智慧,推动构建交流、互鉴、包容的数字世界,共促人工智能向上向善发展。

全球移动通信系统协会首席执行官洪耀庄致辞。

开幕式后举行了主论坛,与会嘉宾围绕“构建安全可信的人工智能”“人工智能赋能千行百业”“人工智能时代人类文明向何处去”等议题展开讨论。刘烈宏、李彦宏、周鸿祎、张勇、巴特·塞尔曼、穆罕默德·本·阿莫、沃尔特·福美等企业和国际组织负责人作了发言。

数字文明尼山对话由世界互联网大会主办,山东省人民政府承办,对话主题为“人工智能时代:构建交流、互鉴、包容的数字世界”,包括开幕式、主论坛、世界互联网大会会员代表座谈会、数字赋能山东高质量发展座谈会等活动。

世界互联网大会秘书长任贤良,尼加拉瓜驻华大使迈克尔·坎贝尔,国家广电总局副局长朱咏雷,人民日报社副总编辑徐立京,新华社副社长刘健,中国科协专职副主席孟庆海,省及济南市领导白玉刚、曾赞荣、张海波、江成、邓云锋、于海田,有关国际组织高级别代表,国家部委有关负责同志,专家学者,企业家代表,各省(区、市)网信办、山东各省市和省直有关部门负责同志等参加。

### 光与影碰撞,传统文化更潮更靓

“天涯若比邻”主题光影秀亮相世界互联网大会数字文明尼山对话

详见C03版

### 诵孔子教过的书,跳孔子看过的舞

数字文明时代,“活”起来的优秀传统文化璀璨依旧

详见C04版